Világító dióda (Light Emitting Diode) karakterisztika felvétele

A mérés célja: Világító dióda (LED) működésének tanulmányozása. A dióda alkalmazási lehetőségeinek megismerése. Regressziószámítás alkalmazása.
Megoldandó feladatok:
(A dióda nyitóirányú I-U karakterisztikájának kimérése. 





(A mért karakterisztika alapján a dióda egyenletének 




meghatározása regresszió-számítással.

Rendelkezésre álló eszközök: PS 2403 tápegység, 2 db Voltcraft VC820 multiméter, dugaszolós próbapanel, átkötő vezetékek, 1 db 330Ω ellenállás

A LED adatai:

Névleges feszültség URn=2,2 V
Egyenirányított áram max.I0=10 mA
Tudnivalók

A félvezető dióda első közelítésben egyik irányban vezeti az áramot, a másik irányban nem. Hasonlóan viselkedik, mint a hidraulikában a visszacsapó szelepek. Lényeges különbség azonban, hogy míg a visszacsapó szelep az áramlás irányától függően vagy teljesen vezet (zérus az ellenállása), vagy teljesen zár (végtelen nagy az ellenállása), addig a diódán nyitóirányban átfolyó áram értékétől függően változik a diódán eső feszültség (a dióda ellenállása). Záró irányban a dióda gyakorlatilag nem vezet áramot, azonban a diódára kapcsolt feszültség ekkor sem haladhat meg egy határértéket (letörési feszültség), mert a dióda tönkremegy.

A dióda karakterisztika alatt a diódán eső feszültség és a diódán átfolyó áram nemlineáris kapcsolatát értjük. 

A mérés leírása:

Mivel nyitó irányban (ha a dióda világít) kis dióda-feszültségváltozáshoz nagy áramváltozás tartozik, ezért a dióda feszültségének nagyon finom állítgatása helyett a diódával sorba kapcsolunk egy 330 (-os ellenállást és az áramkör tápfeszültségét durvább lépésekben változtatjuk a tápegység finomállító (fine) gombjának segítségével. Így a diódán átfolyó áramot finoman tudjuk változtatni. A diódával sorba kötött multiméterrel mérjük a diódán átfolyó áramot, egy másik multiméterrel pedig a diódán eső feszültséget.
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Az összetartozó áram- és feszültségértékeket diagramba felrajzolva kapjuk a dióda karakterisztikáját. A mérést 0....6V tápfeszültség tartományban végezzük el. A diódán árfolyó áram nem haladhatja meg a 10 mA-t.
A mérés végrehajtása:

1) A dugaszolós panelon állítsa össze a mérési elrendezés. A LED hosszabbik lába az anód (pozitív). Az Ut változtatásával (amíg a dióda árama el nem éri a 10mA-t) a mérési pontokat jegyezze fel táblázatosan:

	Ut [V]
	UD [V]
	iD [mA]

	0
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	..
	
	

	6
	
	

	
	
	Max.10 mA


Ábrázolja a mérési pontokat milliméter papíron. Később a regresszió-számítással kapott karakterisztikát is ábrázolja ugyanebben a koordinátarendszerben, más színnel.
2) A szakirodalomban a dióda árama és feszültsége közötti összefüggést
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alakban adják meg, ahol „q” az elektron töltése, „k” a Boltzmann állandó, „T” az abszolút hőmérséklet. Egyszerűség kedvéért közelítsük a dióda áramát az
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összefüggéssel. Regresszió-számítással határozza meg az összefüggés „A” és „m” paramétereinek értékét! (Vegye az összefüggés természetes logaritmusát 
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szerint, majd ezt követően új változók bevezetésével lineáris regresszió-számítást végezhet). A számítást végezze táblázatosan. 
	
	xi=uD
	xi2
	yi=lniD
	xiyi

	
	
	
	
	


A=?
m=?
A jegyzőkönyv tartalma:

Előlap, mérést végző két hallgató neve
A mérési összeállítás rajza, elemértékek feltüntetésével. A mérés ismertetése.

A mért id-ud karakterisztika milliméter papíron. Ugyanitt a számított karakterisztika is. 
Kitöltött táblázat, regresszió-számítás (paraméterek képlete, behelyettesítés), dióda egyenlete

Figyelem! Ahol a logaritmus nem értelmezhető, azt a mérési pontot ne vegye figyelembe!

Lapok összetűzve!

� EMBED Equation.3  ���
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